



坚持“动态清零”不放松

□新华社记者

全球新冠肺炎疫情仍处于大流行状态。近期,全国本土聚集性疫情呈现点多、面广、频发的特点,我国疫情防控工作面临严峻挑战。

3月17日,习近平总书记主持召开中央政治局常务委员会会议,强调“要始终坚持人民至上、生命至上,坚持科学精准、动态清零,尽快遏制疫情扩散蔓延势头”,进一步为疫情防控工作指明方向。

坚持“动态清零”总方针,是中国为人民生命健康而战的勇气与担当,是中国共产党始终最大限度保护人民生命安全和身体健康的实际行动。当前正是疫情防控最吃劲的关键时期,我们要清楚地认识到:中国有基础、有条件、有能力坚持“动态清零”总方针。

当前国内外疫情防控具有复杂性、艰巨性、反复性的特点,我们要克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态,以时不我待的精神抓实抓细疫情防控各项工作。



3月27日,在上海市松江区某封控小区内,志愿者为居民进行核酸检测登记。
新华社发

“人民至上、生命至上”防疫理念所决定。

在新冠疫情发生后,一些西方国家虽然医疗技术全球领先,但却因采取所谓“群体免疫”“自然免疫”的消极处置方式,导致感染和死亡人数居高不下。据世界卫生组织最新数据显示,截至3月28日,全球累计新冠疫情影响死亡病例已超过610万例。

美国约翰斯·霍普金斯大学发布的新冠疫情统计数据显示,截至3月22日,美国累计新冠确诊病例超过7978万例,死亡病例超过97万例,是全球新冠肺炎感染和死亡人数最多的国家。

中国拥有特殊的人民国情,这就决定了积极应对疫情、实现“动态清零”十分必要。国家统计局最新数据显示,我国60岁及以上人口达2.67亿,少儿人口超过2.5亿,“一老一小”群体规模很大。疫情发生以来,中国始终坚持通过主动的疫苗接种加快构建“免疫长城”,保护人民免受疾病危害。

严谨的科学研究推演证明:以中国14亿多人的总人口基数、庞大老年人群体的现实国情,如不及时从严防控,势必令易感人群感染风险加大,最终将形成规模性反弹,后果不堪设想。非宽大无以兼覆,非慈厚无以怀众。从刚出生的婴儿到百岁老人,不遗漏任何一个感染者,不放弃任何一名病患。抗疫历程两年有余,中国始终将人民群众生命安全和身体健康放在第一位。

一段时间以来,“奥密克戎流毒论”“新冠病毒共存论”频频出现,对此我们需要清醒认识到:新一轮奥密克戎变异株流行的危害依然严重,新冠肺炎绝不是“大号流感”。

有关研究表明,虽然奥密克戎变异株流行期间的病死率下降,但同期因疫情造成的死亡总数却高于德尔塔变异株流行的同期死亡数,奥密克戎变异株流行的危害依然严重。

马晓伟表示,面对疫情反复冲击,有的地方认为奥密克戎变异株症状轻、流感化,思想松懈麻痹,有“松口气、歇歇脚、等等看”的心态,对常态化防控和应急处置放松了要求。如果不管“防”,只管“治”,中国医疗体系将面临击穿危险。

“动态清零”是现阶段基于中国当前疫情形势的最佳选择,力争在短时期内做到“动态清零”,依然是最经济、最有效的疫情防控策略。

(三) 中国有实现“动态清零”的能力吗?

两年多抗疫实践充分证明,中国始终坚持“早发现、早报告、早隔离、早治疗”,不断提升分区分级差异化精准防控水平,具备实现“动态清零”的能力。

——慎终如始将“四早”落在实处
经过两年多的实践,中国已经可以实现超千万人口的超大城市在24小时内完成全员核酸检测。当前,中国总体检测能力已经超过4000万份/天。目前全国已经建成或正在建设的方舱医院82家,分布在19个省份的46个地市,床位总计11.55万张。

——高效开展分区分级差异化精准防控
为了将疫情对人民的危害降到最低,疫情发生的地区根据疫情传播风险的高低,将社区防控精准划分为三个区域:封控区、管控区、防范区,实行分类管理。封控区封闭隔离,管控区人员不出区,防范区强化管控,严格限制人员聚集规模。

——有效建立联防联控、群防群控的第一道防线
社区防控是疫情防控的“前沿阵地”。强化落实社区防控措施,做好居民生活物资供应及就医需求保障,着力做好重点区域核酸筛查,加强社区防控人员培训……社区正成为筑牢疫情防控网的基础。

国家卫健委新冠肺炎疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年介绍,自2020年4月以来,中国本土的散发病例,甚至是局部的聚集性疫情,都和境外病例有关联。反过来说,国内本土是干净的。这一来之不易的抗疫成果,印证“动态清零”总方针的科学有效,也为中国继续坚持实行“动态清零”奠定了良好基础。

(四) 实现“动态清零”,中国底气何在?

答案是中国共产党力挽狂澜的果敢决策,是社会主义制度集中力量办大事的政治优势,是与病毒殊死较量后不断提升的防疫本领,更是一名名为抗疫勇献滴滴之力的中国人民。

进入3月份以来,境外输入压力明显加大,奥密克戎变异株传播速度快、感染人数多,实现“动态清零”难度升级,这需要更早发现疫情、更快处置疫情、更细落实防控措施。

社会主义制度优势筑牢抗疫攻坚的坚强堡垒——

疫情发生后,国务院联防联控机制综合组先后向吉林、广东、山东等省份派驻工作组,指导相关地区有序、有力推进疫情防控工作。

一批批医护人员赶往抗疫前线,方舱医院加速建设;“米袋子”“菜篮子”有保障,物流配送有序高效;社区工作者们坚守防疫一线,群众主动遵循防疫规定……源源不竭的中国力量撑起暂时按下“慢行键”的城市。

与疫情两年多殊死较量,中国防疫本领不断提高——

印发新版新型冠状病毒肺炎诊疗方案,优化病例发现和报告程序;发布区域新型冠状病毒核酸检测组织实施指南,24小时内完成区域核酸检测;出台方舱医院设置管理规范,要求每个省份至少有2至3家方舱医院;推行“抗原检测+核酸检测”方案……中国正采取更加快速有效、科学精准的防控措施,让防疫更精准、更具针对性。

14亿多人民的理解和支持是“动态清零”的群众基础——

积极接种疫苗,配合流调溯源与管控安排,参与核酸检测,做好个人防护……在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,中国人民万众一心、守望相助,一次次遏制病毒的反扑。

根据最新数据,全国已完成疫苗全程接种总人数达12.4亿人,占全国总人口的88.01%。其中,60岁以上老年人完成全程接种人数达2.12亿人。中国人民正努力为“动态清零”贡献一臂之力。

(五) 中国如何实现疫情防控和经济社会发展“双胜利”?

在确保疫情防控到位的前提下,推动复工复产恢复生产生活秩序,努力用最小的代价实现最大的防控效果,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

打好统筹疫情防控和经济社会发展之战,中国正采取更加科学精准的防控措施,全力以赴稳产保供,千方百计保障民生,让防疫举措更具针对性。

2020年,面对疫情的冲击,中国坚持“人民至上、生命至上”,统筹疫情防控和经济社会发展,“率先控制疫情”“率先复工复产”“率先实现经济增长由负转正”。2021年,国内生产总值达到114万亿元,增长8.1%;全国财政收入突破20万亿元,增长10.7%;城镇新增就业1269万人;粮食产量1.37万亿斤,创历史新高……在做好疫情防控的同时,中国交出一份亮眼的发展成绩单。

面对世纪疫情的跌宕起伏,快速有效地处置疫情,是我们防控与治理能力的“大考”。加快疫情监测预警和应急响应速度,科学组织区域核酸和抗原检测,确保推动感染者应收尽收、密接人员应隔尽隔……只有将防控措施落实到每一个环节,才能尽快实现“动态清零”。

行百里者半九十。疫情形势越是严峻,越要保持战略定力,一手抓“疫”,一手抓发展,采取更加有效措施,积小胜为大胜,我们总体上就会向“动态清零”的目标逐渐迈进。

坚持就是胜利,坚持才会胜利。
(记者 陈芳、彭韵佳、顾天成、杨思琪、王亚宏)

(据新华社北京3月30日电)

银保监会:

“3·21”东航MU5735航空器飞行事故保险理赔工作正积极开展

新华社北京3月30日电(记者 谭谟晓)银保监会官网30日发布消息,当前,保险业正积极开展“3·21”东航MU5735航空器飞行事故保险理赔工作。

截至3月29日,财产保险方面,承保飞机机身的人保财险、太保财险、平安财险、国寿财险合计向东方航空公司预付保险赔款1.16亿元。人身保险方

面,相关保险公司根据客户报案情况,积极开展保险理赔工作,目前已有11家公司向遇难人员家属支付14笔赔款,合计1485万元。

银保监会表示,下一步将统筹协调保险行业进一步细化理赔方案,优化理赔流程,把握关键环节、注重方式方法,妥善做好后续保险理赔服务工作。

三部门发文 进一步规范网络直播营利行为

据新华社北京3月30日电(记者 王雨萧 王思北)记者30日了解到,国家互联网信息办公室、国家税务总局、国家市场监督管理总局近日联合印发《关于进一步规范网络直播营利行为促进行业健康发展的意见》,着力构建跨部门协同监管长效机制,促进网络直播行业规范健康发展。

意见提出,要加强网络直播账号注册管理和账号分级分类管理,网络直播平台应当每半年向所在地省级网信部门、主管税务机关报送存在网络直播营利行为的网络直播发布者个人身份、直播账号、网络昵称、取酬账号、收入类型及营利情况等信息。网络直播平台和网络直播发布者等不得通过造谣、虚假营

销宣传、自我打赏等方式吸引流量、炒作热度,诱导消费者打赏和购买商品。

意见要求,网络直播平台、网络直播服务机构应依法履行个人所得税代扣代缴义务,不得转嫁或者逃避个人所得税代扣代缴义务,不得策划、帮助网络直播发布者实施逃税。要依法查处偷逃税等涉税违法犯罪行为,对情节严重、性质恶劣、社会反映强烈的典型案例进行公开曝光。

意见明确,对存在违法违规营利行为的网络直播发布者,以及存在违法违规行为或者纵容、帮助网络直播发布者开展违法违规营利行为的网络直播平台,依法予以处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

“一箭三星” 我国成功发射天平二号A、B、C卫星



3月30日10时29分,我国在酒泉卫星发射中心用长征十一号运载火箭,成功将天平二号A、B、C卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

据了解,天平二号A、B、C卫星主要提供大气空间环境测量和轨道预报模型修正等服务。

这次任务是长征系列运载火箭的第413次飞行。新华社发

上海:已完成910万人新一轮核酸检测

据新华社上海3月30日电(记者 袁全)在3月30日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上,上海市卫健委表示,截至30日10时,上海已在浦东、浦南及毗邻区域共完成910万人的核酸检测,在浦西区域的非重点区域开展抗原筛查,共筛查1087万人,均发现一定数量的检测结果异常人员。

上海市卫健委一级巡视员吴乾渝介绍,从3月28日5时起,上海对黄浦江以东,以南及毗邻区域实施封控,开展核酸筛查。其间,共组织采样人员约1.7万人、设置临时采样点6300个,全天候开展检测。30日,黄浦江以东、以南及毗邻区域还将实施第二次核酸筛查。

近日,上海每日新增感染者持续高位。目前,上海市、区两级已启用一批集中隔离收治场所,另有多处大型场馆在改建中。吴乾渝表示,在场馆选址时,就已进行综合评估,按要求与居民区保持一定距离,同时将按照标准做好医疗废弃物、污水处理以及场馆消杀。

会上同时通报,根据上海市疫情防控办要求,30日起,上海将开展为期一个月的重点场所预防性消毒专项行动,及时消灭环境中存在或可能存在的病毒,实现“人—物—环境”同防。

劳动筑梦·榜样同行(219) 重庆市第六届劳动模范和先进工作者

重庆市第六届先进工作者陈文武,是开州区人民医院呼吸与危重症医学科副主任、内科联合党支部书记。从医24年来,他对党忠诚、冲锋在前,始终把人民群众的生命健康和生命安全放在首位,临危不惧、敢于牺牲,顽强地与病魔作斗争,用责任担当赢得医患称赞,用无私奉献践行医者仁心。他曾获得“重庆市优秀共产党员”、“重庆市抗击新冠肺炎疫情先进个人”、开县“科技进步三等奖”、“12·23”井喷特大事故抢险救灾工作先进个人、“优秀共产党员”等荣誉称号。

医生党员 抗疫先锋

曾经,抗击“非典”,他是冲锋在前的勇士;如今,迎战新冠,他仍是勇如当年的白衣战士。“我是呼吸科医生,我义不容辞,我是党员我先上!”作为一名党龄比工龄还长的共产党员,陈文武用最简单的话语、最实际的行动,担负起一名医者的初心和使命。

2020年初,突如其来的新冠肺炎疫情肆虐祖国大地。当武汉告急、孝

感告急,国家需要的时候,陈文武积极响应党中央和市委、市政府号召,主动报名请缨参加援鄂医疗队,成为重庆市第十七批援鄂医疗队队员,奋战在抗疫一线。

2月25日,陈文武作为重庆赴孝感支援队孝感市第一人民医院医疗分队六组组长及党支部书记,带领团队29名队员接管了整个隔离病区的医疗护理工作。作为组长,陈文武第一时间和队员们沟通,了解每个队员的详细信息,因人施策发挥长处,将他们放在最合适的岗位上。作为组长,陈文武身先士卒,第一个穿上隔离服进入隔离病房,带领大家立即投入到战“疫”中。

医疗队共诊治住院患者近200名,无一例患者由轻症或普通型转为重症或危重症,无一例患者死亡。他们先后收到患者感谢信10余封,其中有封感谢信这样写道:“感谢所有支援孝感、为孝感拼过命的重庆白衣勇士和白衣天使们!你们医者仁心传千古,生死情谊暖心田。”表露出对他们工作最好的肯定。

陈文武:用无私奉献践行医者仁心



陈文武在诊治患者

由于抗疫工作表现突出,陈文武所带团队被评为孝感市“三八红旗集体”“孝感市工人先锋号”,陈文武本人被评为孝感市“优秀共产党员”。陈文武说,这些荣誉对他而言,是鼓舞也是鞭策,他将不断努力,把工作做得更好。

大道至简 实干为先

医疗技术日新月异,陈文武积极参与呼吸专业相关学术会,现任重庆市医学会呼吸病学分会委员、重庆市医院协会呼吸专业管理委员会委员、重庆市中西医结合学会呼吸专业委员会委员、重

庆市医师协会职业病医师专委会委员及重庆市医师协会职业性肺部学组常委等,增加了与国内呼吸专家交流学习的机会,并把学习的新技术带回医院促进发展。2010年他第一个开展支气管镜检查术及经皮肺穿活检技术,填补了开县的空白;2019年开展胸腔镜检查术;2020年开展顽固性气胸经支气管镜封堵术;2021年无痛支气管镜检查术……

陈文武耐心指导下级医师,提高他们的临床诊疗水平的提高。他协助科主任进行科室管理,并于2020年完成呼吸内科三级医院PCCM建设,成为国家达标单位;创建开州区第一个戒烟门诊,并成为重庆市基层医院3个示范单位之一。

恪守医德 传承精神

2003年,在开县老城有一名慢阻肺、呼吸衰竭的老年患者,家里人已经放弃治疗为其准备后事时,陈文武认真分析病情,用专业知识力劝坚持治疗,最后在陈文武的精心治疗下,病人病情好转,又生活了10余年。

开州区南门外有位贫困户老人患有慢阻肺、矽肺,慢性呼吸衰竭,儿子

常年在外打工。陈文武经常送医到家、入户帮助,主动承担起该贫困户的帮扶任务。

陈文武在科室牵头建立爱心箱,科室医护人员自愿捐献爱心,免费为家庭困难的患者提供三餐,减轻他们的负担。

开州区人民医院医德楷模赖德林医生曾说:“医生在处方上一落笔,病人出去的就是一担粮一担猪!我不能收病人的礼物,更不能收红包,否则我心不安。”这些话一直影响着陈文武,科室退还红包记录本上,陈文武的名字出现上百次。如今,作为一名中层干部、一名高年资医生,他又将这些话转化成行动影响着医院的新生力量。

面对未来,陈文武信心满怀,继续脚踏实地,以更加饱满的热情,投入到自己的本职工作中去。他希望自己像白求恩那样理想信念坚定,对患者极端热忱,对工作极端负责,对技术精益求精,做一名更为优秀的医务工作者,继续展示白衣天使的风采。

潘峰 罗雪
图片由开州区人民医院提供